Losungsvorschlage

Steigung der Tangente:
f(x) = —2x*+2x°+x7

= f'(x) = —8x+6x"+2x
>m = f'-2] = 84

y-Achsenabschnitt der Tangente:

Die Tangente beruhrt die Kurve an der Stelle x,
=>¢t-2) = f(-2) = —44

=¢-2) = —44 = 84-(-2)+b

=>b = —44 — (84 -(-2)) = 124

Funktionsgleichung der Tangente:
t(x) = 84x+ 124
Steigung der Normale:

f(x) = —2x"42x°+x°

= f'(x) = —8x+6x+2x

Sm = ——— = —0,0119
f=2]

y-Achsenabschnitt der Normale:
Die Normale schneidet die Kurve an der Stelle x,

=h(-2) = fl-2] = -4
=h(-2) = —44 = —0,0119-(=2) + b
=b = —44 —(-0,0119 - (-2)) = —44,0238

Funktionsgleichung der Normale:
h(x) = —0,0119x — 44,0238



Setze f'(x)=0:

—8x’+6x+2x = 0

x(-8x*+6x+2) = 0

= x,=0 oder —8x’+6x+2=0

—8x*+6x+2 = 0

Setze a=-8, b=6, ¢=2 in die Lésungsformel ein:

—6+\[6) —4-(—8)-2

X3 =

2 (=8
_ —6+V36+64
B -16
_ —6+4100
B ~16
. —6%10
B —16
x, = 1
_ 1
X3 = —Z
= K, besitzt an den Stellen x, =0, x,=1 und x;= —% waagerechte Tangenten.
, 4 3 8
b) f'(x) Ex —Ex
Setze f'(x)=0:
ixs—ix = 0|15
15 15
4x°-8x = 0
x(4x*-8) = 0

= x=0 oder 4x’—8=0
4x’-8 = 0 +8

4x> = 8 |+4
XX = 2 ‘\f
x, = V2
x; = =2

f(0)=-2 = y=-2 isteine Tangente an K,



Setze f(x)=h(x):
Lo 80016 _ 4., 46

5T s T oY s b
xX*—4x’=30 = 4x’—46 |—4x’+46
—8x+16 = 0 | Substitution: x*—u
w—8u+16 = 0

Setze a=1, b=—8, ¢=16 in die Lésungsformel ein:
8+\[—8 —4-1-16

“r2. = 21
_ 8+V64—64
2
_ 8%\0
2
_ 80
2
u, = 4
u, = 4
Riicksubstitution: u—x’
U, — X = 4 ‘\/7
Xy, = +\/4
X, = *2
x, = 2
x, = =2
() =2
h'(x)= 5"
Prufe die Steigung in den Schnittpunkten:
16
(=2) = -2 = h'(-2
£ = 1 (-2)
16
2) = 2 = h'(2
fr@ = 5 o= we
f(=2) = %—%—2 = -2 = B/(-2 | —2] ist Beriihrpunkt
16 16 3 . )
7(2) = T 3= 2= B,(2 | —2) ist Beriihrpunkt
c) Setze x=3m in f(x) undin &(x) ein:
f3m) = —2sin(%3n W3 = 3

=0

*l3ﬂ+T\'

h(3m) = 2e°  —2+3
= 2¢"—24+3
= 2¢"-2+\3
= 2-2+3 = V3

= K,und K, haben an der Stelle x = 3m den selben Kurvenpunkt [1].



2 7lx+'rr

h’(x)=§e 3

setze x=3m in f'(x) undin &’

—

x) ein:

f'(3m) = —%cos(%3n) = %
=1
—lSTH—Tr
h(3m) = §e3
= 2eo — 2
3 3

= K ,und K, haben an der Stelle x =31 die selbe Steigung [2].
Aus [1]und [2] = K, und K, berthren sich an der Stelle x = 3.

d) f'(x)=acos(ax)
Setze f'(3)=0:

acos(3a) = 0
cos(3a) = 0
3 = I =s3
a > |
g = X
6
1] Cl ax— a
e) f (X)zze 6—5
Es muss f'(3) =0 gelten:
a 34,-6 d a
2 > = 0 |13
deda6 _ 4 | .4d
2 "2
e e 1 | In
3a—6 = 0 | +6
3¢ = 6 | =3
a = 2



Bestimme die Stellen, an denen die Funktion f

die Steigung m = —% hat:

f(x) T +gx—§x 1
2f%ﬂ::—%f+%f—%
Setze m = f'(x)
1 4,1, 3 3
= ) +Ex ) -3 | 2
= —x'+x’=3 = -3 |43
= —2x*+2x* = 0
—x'+x> = 0
x%—x2+l) = 0
= x’=0 oder —x’+x=0
x,,=0
—x+1 = 0 | -1
-x* = -1 |+FJ)
X =1 |‘f
X34 = EVI
Xy, = =1
x, = 1
x, = —1

Tangente an der Stelle x, =0:

y-Achsenabschnitt der Tangente:
Die Tangente berlhrt die Funktion an der Stelle x;,

=4(0) = flo] = -1

=£(0) = -1 = —%-o+b
— 1 [3.0) = =

=>bh = —1 (2 o)_ 1

Funktionsgleichung der Tangente:
3
t(x) = —Ex—l



Tangente an der Stelle x,=1:

y-Achsenabschnitt der Tangente:
Die Tangente beruhrt die Funktion an der Stelle x,

73
t511 1 -
=ul1) = 1) = -2
73 3
=1,(1) 30 S l+b
yoo B33\ _14
30 2 15
Funktionsgleichung der Tangente:
t(x) = —éx—E
: 2 15

Tangente an der Stelle x, = —1:

y-Achsenabschnitt der Tangente:
Die Tangente berlhrt die Funktion an der Stelle x,

stf-1) = f-1) = =

S1,(-1) = % = —%-(—1)+b
_ B (3. =16

=h =73 (2 | 1))_ 15

Funktionsgleichung der Tangente:

f(x) = —3x-18



Bestimme die Stellen, an denen die Funktion f

die Steigung m =5 hat:

1 s 5.3 2

= —x—=>x"+Tx+=

f(x) 1Ox 6x x 3

=>f'(x) = Ly d,24q
2 2

Setze m = f'(x)

1 45 5
= 2x 2x +7

= %x4—%x2+2 = 0

5 -5

%x4—%x2+2 = 0 | Substitution: x*—u

%u2—§u+2 = 0

Substitution a—%, b:—% c¢=2 Ldse die Gleichung mit dem GTR:

5 5 1
s
U,y = . 1
2
5 25
_ 2i 2 4
h 1
5.2
_ 2 4
h 1
5.3
_ 2 2
B 1
u, = 4

u, = 1



Ricksubstitution: u —x’

u, - X’ = 4 |\/—
X, = +/4
X, = %2
x, = 2
X, = =2

v, > = 1 |V
X34 = +31
X4 = =1
x; = 1
x, = —1

Tangente an der Stelle x, =2:
y-Achsenabschnitt der Tangente:
Die Tangente beruhrt die Funktion an der Stelle x,

56

2] = £l2) = 58
S1(2) = % =52+b
=bh = 5—6—(5-2) =6
5 5

Funktionsgleichung der Tangente:

6

t = +—
(x) 5x s

Tangente an der Stelle x, = —2:

y-Achsenabschnitt der Tangente:
Die Tangente berihrt die Funktion an der Stelle x,

snl-2) = fl-2) = =12
=t,(-2) = —% =5-(-2)+»b
=b = -8 (5.2 = 2

15 15

Funktionsgleichung der Tangente:

t,(x) = 5x+ 2
15

Tangente an der Stelle x, =1:

y-Achsenabschnitt der Tangente:

Die Tangente berihrt die Funktion an der Stelle x,

104
=>f3(1)—f()zf
:tx(l):ll—(?_s-ler

_ 104 .42
=b=T5-5:1) = 3

Funktionsgleichung der Tangente:
29
t(x) = 5x+ 1s



h) Berechne die Stelle, an der K, die Steigung ¢ hat:
Bilde erste Ableitung von f(x): f'(x)=¢>

Setze f'(x)=¢:

2x
(5]

2x
X

Prife, ob die Gerade durch den Punkt (-1 | f(-1)] geht:

e’ | In
-2 | =2
-1

f'(—l):%e’z-l-e’zzge’2 3
s 3 gemeinsamer Kurvenpunkt S(—l ’ 562)
— a2y 2D 2
y=-e +2 e 2e

Da im Punkt S sowohl die Gerade, als auch K, die selbe Steigung haben, ist die
Gerade eine Tangente an K,.



Bestimme die Stellen, an denen die Funktion f
die Steigung m =—1 hat:

15 3
flx) = Sx'=Zx—3
/) = 302
Setze m = f'(x)

3,5 _ )
= zx 7 = 1 | 2
= 3x-5 = -2 |2
= 3x-3 = 0
3’3 = 0 |43

3x° = 3 |43
X =1 |\/—
X2 = +1
x, =1
x, = -1
Tangente an der Stelle x, =—1:

y-Achsenabschnitt der Tangente:
Die Tangente beruhrt die Funktion an der Stelle x,

=t(-1) = fl-1) = 1

2
= —1-(-1)+b

N | —

Funktionsgleichung der Tangente:
1

t(x) = X3

Tangente an der Stelle x, =1:

y-Achsenabschnitt der Tangente:
Die Tangente berlhrt die Funktion an der Stelle x,

=u1) = /i) = -1

=1,(1) = —% =—1-1+b
7 5

=bh = —5—(—1 1) -3

Funktionsgleichung der Tangente:

5
t,(x) = x5



j)

Bestimme die Stellen, an denen die Funktion %jf
die Steigung m =—1 hat:

%f (x) = %x4—2x3—x+3

=>%f"'(x) = 3x°—6x"—1
Setze m = %f'(x)

> 3x—6x—1 =-1 |+l
= 3x—6x = 0
3x—6x = 0
3x—6) = 0
= x,,=0 oder 3x—6=0
3x—6 = 0[+6

3x = 6 |+3

x; = 2

An zwei Stellen hat Kf die Steigung m=—1.



